




SUR/NRL: Auswirkungen der EU-Verordnungsvorschläge zur nachhaltigen Verwendung von Pflanzenschutzmitteln (SUR) sowie zur Wiederherstellung der Natur (NRL)

Folgend ein Textentwurf für ein Anschreiben von MdBs/MEPs/die kommunale Ebene. Anzupassende Teile sind mit gelb hinterlegt.


Anrede

Auf EU-Ebene werden zwei Verordnungsvorschläge verhandelt, die sowohl mich/uns persönlich, als auch unsere Gemeinde/Region … treffen und stark verändern könnten. Wir möchten Sie über die potentiellen Auswirkungen informieren und würden gerne in Austausch mit Ihnen treten. Die Rede ist von dem EU-Verordnungsvorschlag zur nachhaltigen Verwendung von Pflanzenschutzmitteln (SUR) und dem von Sarah Wiener als Berichterstatterin verfassten Berichtsentwurf, sowie dem EU-Verordnungsvorschlag zur Wiederherstellung der Natur (NRL). In der SUR werden vornehmlich die Bedingungen und Verbote zur Anwendung von Pflanzenschutzmitteln festgelegt. Die NRL befasst sich primär mit Schutzgebieten, in welchen die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln aufgrund der Vorgaben der SUR verboten werden könnten. 

Mich/mein Weingut/unsere Gemeinde/ … wird hart von den Verordnungsvorschlägen, als auch dem verschärften Berichtsentwurf von Frau Wiener, getroffen. Wir gehen aktuell davon aus, dass mindestens XY % / XYZ ha Rebfläche betroffen wären, und im Umkehrschluss nicht mehr bewirtschaftet werden können. Das bedeutet nicht nur für X Betriebe die faktische Betriebsaufgabe, sondern auch für die vorgelagerten und nachgelagerten Bereiche enorme Geschäftseinbußen. Letzten Endes sind alle Bürger:innen/Bewohner:innen von … betroffen: Unsere Weinbergslandschaft könnte nicht mehr bewirtschaftet und damit nicht weiter gepflegt werden, sie würde verbuschen. Die Kulturlandschaft, an der wir uns zur Erholung gerne erfreuen, wäre verloren. Wander- und Fahrradwege verlören ihren Reiz. Touristen machen in anderen Gegenden Urlaub. Sprich: der aktuell diskutierte Verordnungsvorschlag könnte auch in unserer Region/Gemeinde/… verlustreiche Veränderungen mit sich bringen. 
Daher bringen wir uns in den politischen Diskurs ein und möchten Sie ermutigen, es uns gleich zu tun. Wir möchten weiterhin unsere Weinberge bewirtschaften und damit das gewohnte Gesicht und die Schönheit unserer Region/Gebiet/ … erhalten. Bewirtschaftete Weinberge weisen zudem eine hohe Artenvielfalt auf. Sprechen Sie mit Ihren Abgeordneten im Bundestag sowie im europäischen Parlament. Gehen Sie auf Ihre Landtagsabgeordneten zu, um auch im Bundesrat die Dringlichkeit dieses Themas zu unterstreichen.

Bitte entnehmen Sie der Anlage die Forderungen der Winzer:innen. Treten Sie gerne mit uns in Kontakt, wir erläutern unsere Position als auch die Auswirkungen des Kommissionsvorschlags für unsere Region/Gebiet/Gemeinde/ … gerne. 

